

# 百年党史视角下的青年审视

马有林

(青海省团校,青海 西宁 810012)

**摘要:**中国共产党的百年历史,是党带领中国人民干革命、搞建设、抓改革的奋斗史,是党的伟大事业和青年发展高度融合、齐头并进的历程。从历史看,五四运动作为中国共产党百年历史的前奏曲,为党的建立做了准备,而党的建立又是五四运动的必然结果和伟大成就;从现实看,党的百年历程离不开青年的参与,青年积极投身于革命斗争、社会主义建设、改革开放和新时代中国特色社会主义发展中,彰显责任与担当,在未来的现代化建设中青年也必然大有可为。历史和现实表明,青年只有在党的领导下才能成长成才,同样,青年的参与也是党和国家事业取得胜利的关键,青年发展与党的事业相结合、同频共振,共同书写了波澜壮阔、辉煌灿烂的历史篇章。

**关键词:**党史;青年;审视

**中图分类号:**D261 **文献标识码:**A **文章编号:**2095-9303(2021)04-0016-05

自中国共产党诞生的那天起,就把“全心全意为人民服务”写在了自己的字典里。为中华民族谋复兴、为中国人民谋幸福的初心和使命是共产党人矢志不渝的信念和孜孜不倦的追求。中国共产党将其作为贯穿始终的理想,并为之不懈奋斗,走过了百年风雨历程。百年来,中国青年在党的带领下为国家富强、民族复兴、人民幸福奋勇前行,书写了波澜壮阔、宏伟壮丽的青春篇章。

## 一、历史的必然:五四运动 与中国共产党的创建

五四运动是中国 20 世纪初具有影响力的大

事件之一。这是一场与封建专制统治和西方列强抗争的由青年学生发起,工人、商人乃至全体劳动人民共同参与和推动,争取民族独立、实现国家富强、争得人民幸福的爱国运动,成为中国近现代史上众多历史事件的开端,是中国共产党百年历史的前奏曲。

### (一)五四运动成为中国共产党创建的前奏和热身

1919 年,以巴黎和会外交失败为导火线的五四运动点燃了国人内心积蓄已久的怒火。震惊中外的五四运动唤醒了全民族的觉醒,让广大青年认识到了凝聚团结的力量,开始走上了与中

收稿日期:2021-06-09

作者简介:马有林(1986—),男,青海西宁人,青海省团校研究部副主任,讲师,团中央、青海省青年讲师团成员,研究方向:青少年思想政治教育。

国工人相结合的发展道路。以青年为先锋、工人为主力的强大合力第一次展示于中国政治和历史舞台。五四运动打破了知识分子的圈层范围,成为由工人阶级、小资产阶级和资产阶级参加的全国性的群众运动,成为近代以来首次全民参与的整体性大规模社会运动。

“五四运动是近代中国革命史上具有划时代意义的事件,标志着新民主主义革命的伟大开端。五四运动以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真理的进步性、各族各界群众积极参与的广泛性,推动了中国社会的进步,促进了马克思主义在中国的广泛传播,促进了马克思主义同中国工人运动的结合,为中国共产党的成立做了思想上干部上的准备。”<sup>[1]</sup>五四运动的整个过程,也是马克思主义开始在中国传播的过程。通过五四运动,中国先进分子开始接受和选择马克思主义。五四运动是在特殊的国际国内环境中孕育的,诞生于俄国十月革命所开创的世界无产阶级革命的新时代,其本质属于民主主义革命的范畴,也成为世界无产阶级革命的重要组成部分。五四运动的发生,得到了共产国际的帮助和支持,为中国共产党的诞生奏响了前奏曲。

## （二）党的成立是五四运动的必然结果和伟大成就

五四运动的影响力超出中国近代以来几乎所有社会运动的影响,它极大地推动了中国现代化建设进程。五四运动唤醒了全民族的觉醒,它所产生的伟力超过了运动本身,在它的助推下,诞生了伟大的无产阶级政党——中国共产党。自从有了中国共产党,中国革命的面貌、中华民族的面貌和中国人民的面貌焕然一新。

五四运动开启了后来的历史演进。在中国共产党的带领下,中国革命、建设和改革的奋斗历程才有了强大的新生力量。五四以来的青年运动先后经历了新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期、改革开放新时期、新时代中国特色社会主义发展时期。不同的历史时期,青年参与的现实目

标、根本任务、运动方式均有所不同,但中国共产党和中国青年为中华民族谋复兴、为中国人民谋幸福的初心使命始终没有变,为国家富强、民族复兴、人民幸福的不懈奋斗始终没有变。五四运动不仅是新旧民主主义革命的分水岭,也是近代以来青年运动真正意义上的开端。自五四运动后,中国共产党带领下的青年运动渐渐开始涌动,中国青年作为一支独立的力量,和工人联合起来登上中国政治舞台,成为民族复兴节点上的时代先锋。从这个意义上讲,五四运动在中国共产党百年历史长河中扮演了极为重要的角色,中国共产党的诞生是其取得胜利最伟大的历史成就。

## 二、现实的需要:百年党史与青年奋斗齐头并进

中国共产党诞生以来的百年历程是革命斗争与独立自强并存、实践探索与建设发展并进、坚持真理与改革创新并行的奋斗历程。中国共产党带领中国人民艰苦创业、拼搏奋斗的各个历史时期正是一代又一代青年参与、见证、推动和成长的历程。在民族解放、国家建设和改革发展的实践探索中涌现出了无数青年榜样,时势造英雄和英雄造时势的逻辑在青年奋斗中得到有机统一,自古英雄出少年的豪言壮语在青年中得到有力印证。青年一次又一次创造历史,推动发展,成为时代演进的先行者。

### （一）广大青年踊跃参与革命斗争

在革命战争的特殊历史时期,青年参与多指政治参与,目的是实现民族独立、国家富强的历史任务和利益诉求。以五四运动为开端的青年运动,是革命战争时期广大青年的主要参与方式。从历史逻辑而言,五四运动是新民主主义革命的开端,这一时期的青年运动主要以救亡图存为根本任务。就性质而言,五四运动是推翻封建专制统治、与外来强权抗争的社会运动。新民主

主义革命的30年斗争历程,是广大青年在中国共产党的领导下,以激烈抗争等一系列暴力手段,表达对当局专制统治、政治秩序、政治现象和社会现状的不满。新民主主义革命期间,在广大青年的广泛参与和助推下,中国共产党团结带领中国人民取得了新民主主义革命的伟大胜利,为新政权的建立和发展提供了现实可能。新民主主义革命的胜利为新中国的成立提供了物质基础和政治前提。中国共产党领导的社会主义建设和新生人民政权的巩固正式开启全新模式。

## (二) 广大青年成为社会主义建设的主力军

1949年新中国成立,开启了中华民族新纪元,是20世纪中叶中国历史上最伟大的事件。新中国的建立标志着中国革命推翻了压在人民头顶的三座大山,标志着新民主主义革命的胜利和社会主义建设的开始,中国共产党成为唯一合法的执政党。面对国民党反动派留下的一穷二白的烂摊子,百废待兴,摆在党和人民面前的是加快国民经济建设,尽快恢复生产。此外,新生人民政权遭到国内外敌对势力的严峻威胁,这一时期广大青年的主要任务是巩固新生政权,建设社会主义,中国青年以集中组织化的形式,积极参与国家建设和社会革命。就行为而言,有自觉自愿、发自内心的主动,也有群体无意识、狂热冲动,还有理性反思、沉着冷静。总结起来主要有以下几个方面:首先,为巩固新生人民政权,广大青年冲锋陷阵,站在抗美援朝保家卫国的最前列;其次,以青年突击队为主要形式,青年成为社会主义建设的突击队和生力军;第三,以开展学雷锋活动为主要标志的培育新人运动,使青年成为社会主义新风尚的引领者;第四,以城镇青年学生为主体的上山下乡运动,使青年成为党和国家号召的践行者。在轰轰烈烈的社会主义建设实践中,广大青年在党的坚强领导下,有力有序参与国家建设,奉献青春力量,在中华人民共和国建设史上留下了可

歌可泣的青春画卷。

## (三) 广大青年积极融入改革开放洪流

中国共产党百年艰苦奋斗的厚重历史,离不开青年的参与。无论任何时期,青年都是历史的推动者、创造者和演绎者。1978年12月,党的十一届三中全会召开,被看作改革开放的标志性事件。改革开放是被历史和实践证明了的正确选择,为新中国的发展强大发挥了最为关键的助推器作用,它是继新中国成立以来党和国家历史上又一次伟大事件。改革开放吹响了中国人民富强的号角,中国实现了从站起来到富起来的飞跃,一个崭新的东方大国逐步屹立于世界民族之林。这一时期的青年顺应改革开放的时代要求阔步向前,一方面大规模融入改革开放的洪流,在拼搏奋斗中异军突起;另一方面以市场经济为切入点,成为助推社会经济快速发展的主力。通过改革开放和社会主义市场经济建设,中国青年在党的领导下,沿着邓小平开创的中国特色社会主义道路,同全体中国人民一道,为社会主义现代化建设不懈努力,取得了举世瞩目的辉煌成就,创造了人类发展史上的奇迹,实现中华民族伟大复兴的中国梦指日可待。广大青年以自己的青春、智慧、激情、热心和拼搏写就了党和国家建设发展的历史篇章。

## (四) 新时代青年彰显责任与担当

民族复兴中国梦的实现,需要依靠青年,也能够成就青年。经过改革开放的拼搏,2010年,中国经济总量(GDP)首次超过日本,至今已连续十年稳居世界第二、亚洲第一。党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代,社会主义现代化强国的建设步伐稳步推进,这期间召开了党的十九大和十九届历次全会,描绘了现代化建设的宏伟蓝图。党的十九届五中全会全面开启现代化建设新征程,中华民族伟大复兴进入关键的历史机遇期,中国青年以更加积极的姿态参与中国梦建设的伟大实践,推动改革再出发,奋力实现两个百年宏伟

目标。进入新时代,踏上新征程,社会主义现代化建设取得了世所罕见的伟大成就。当前,“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的目标,比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个目标”<sup>[2]</sup>。中国青年在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,在两个百年的奋斗目标进程中,与全国人民一道共享人生出彩、共享梦想成真、共圆民族复兴的中国梦。

2020年突如其来的疫情,不仅是对党和国家的考验,更是对广大青年的考验。在疫情大考下,国家治理体系和治理能力、社会主义制度优势、中国共产党的坚强领导得以充分彰显。这期间,最感动人心的是以90后和00后为主体的青年行动。他们以其独有的方式参与到抗疫防疫中,得到了社会和人民的肯定。成长在伟大时代的青年一代,迎来了前所未有的发展机遇。历史的接力棒已经传递到他们手中,民族复兴大业必将在他们的努力奋进中实现。

### 三、未来的展望:现代化建设 新征程中青年大有作为

历史和现实证明,国家、民族、青年是高度融合的有机统一体,国家的发展离不开青年,民族的复兴离不开青年,党的事业更离不开青年。中国共产党的百年是党领导中国人民开辟新民主主义革命和中国特色社会主义道路的一百年,是开创改革开放新时代,国家和人民实现前所未有发展和进步的一百年。历史同样也证明,广大青年的成长发展离不开党的坚强领导,这是青年运动和青年参与的根本保证。中国共产党还将继续领导中国人民在实现现代化建设新征程中开创新的未来,广大青年还将继续跟随中国共产党开辟新的天地,在现代化强国的伟大实践中施展才华,彰显作为。中国的未来属于人民,民族的希望寄托青年。

青年的价值取向决定了未来社会的价值取

向,“青年是具有价值先行性的群体,青年价值作为社会发展的晴雨表,势必会面对社会思潮、东西方文化、单边主义与共享发展的尖锐冲突”<sup>[3]</sup>。世界百年未有之大变局正在加速演变,我国发展面临国际国内深刻复杂的环境,中国共产党面临前所未有的机遇和挑战,广大青年迎来人生出彩的历史时机,能否把党的事业、国家的发展和青年的成长有机统一起来,凝聚力量,共同发展成为当下最重要的课题。面对当今世界变幻莫测、纷繁复杂的内外环境,面对各种思潮的相互碰撞,当代青年必须要以社会主义核心价值观为价值引领,加强道德修养,明辨是非曲直,抵制不良影响,承担社会责任,引领社会风尚。青年只有融入党的事业,融入大浪淘沙的社会实践,方能大展宏图,放飞梦想,成长成才。中国波澜壮阔的改革发展和现代化建设生动实践,为广大青年施展才华、报效祖国、服务社会、实现价值搭建了广阔的舞台。广大青年要在民族复兴的伟大实践中担当重任,要努力学习科学文化知识,积累知识储备,练就过硬本领;要勇于创新和实践,在历史传承中发展成长,突破自我;要积极融入社会,参与国家建设实践,推动党的事业迈上新台阶;要在新时代的拼搏中继续发扬艰苦奋斗的优良传统,在拼搏奋斗中迎接挑战,攻克难关。

### 四、经验与启示:广大青年在党的 领导下方能成长成才

党的十八大以来,习近平总书记以马克思主义理论家的深刻洞察力、敏锐判断力和战略定力,准确把握新时代青年和青年工作的新特点,开创性地围绕青年和青年工作的重大理论和实践问题进行了全面系统的战略思考、谋划、决策和部署,形成了科学系统的习近平关于青年工作的重要思想。这成为全党全团青年工作的指导思想,推动广大青年在中华民族伟大复兴的伟大

实践中建功立业、成长成才,为做好新时代青年工作、巩固党在青年工作领域的执政基础,提供了思想指南和实践指导。

### (一)党的领导是青年发展成长的根本保证

百年党史就是广大青年在中国共产党领导下的百年奋斗史,也是广大青年的发展成长史,一代代青年的发展离不开党的坚强领导。广大青年献身革命斗争、参与国家建设、推动社会发展、融入改革创新。之所以产生震惊世人的强大能量,是他们凝聚了全民族力量,得到了工人、农民、商人和社会各界的支持。而中国共产党正是代表着包括工人和农民在内的广大劳苦大众根本利益的。在党的领导下,青年能够立场鲜明、方向明确,坚持正确路线,有组织、有计划、有步骤地推进党和国家事业稳步发展。广大青年的社会参与需要先进政党的领导,离开先进政党的领导,青年的成长和发展将异常艰难。广大青年有序参与国家建设和社会实践,必须始终坚持党的领导,这是百年青年运动史留给我们的宝贵经验。

### (二)青年的参与是党和国家事业取得胜利的关键

团结和领导广大青年积极投身党和国家建设发展事业,是事业取得成功的关键所在和力量源泉,是中国共产党百年历史留给我们的重要启示。中国共产党高度重视青年和青年工作,把巩固党长期执政的青年群众基础作为治国理政的重要内容。2017年,中共中央、国务院印发了新中国历史上第一部有关青年发展的文献《中长期青年发展规划(2016—2025年)》,从十个领域提出了未来10年青年发展的目标和措施,着眼于对青年发展的整体思考、科学规划和全面推进,为引领凝聚青年、组织动员青年、服务联系青年提供了有力保障,也对青年发展工作提出了更高的要求。其中,青年社会融入与社会参与领域的发展目标是:“青年更加主动、自信地适应社会、融入社会。青年社会参与的渠道和方式进一步

丰富和畅通,实现积极有序、理性合法参与。”《青年发展规划》的出台实施必将推动青年事业发展,党的青年工作必将迈上新台阶。

### (三)青年的发展必须融入党的事业

党的十九届五中全会做出十四五时期的发展规划和2035年远景目标的战略部署。青年工作必须把握新发展阶段,贯彻新发展理念,融入新发展格局,特别是融入十四五时期党和国家的建设发展大局,为广大青年发展成长创造条件,搭建舞台。把“坚持‘党管青年’原则与青年优先发展结合起来,把党的青年工作历史经验与当代中国青年特点结合起来,把党的青年工作制度优势与社会主义国家建设的总体优势结合起来”<sup>[4]</sup>。引导广大青年融入党和国家建设发展大局,努力实现党的事业领导青年事业的发展,国家的建设推动青年的健康成长,民族复兴的中国梦成就青年的成才梦。历史车轮滚滚向前,世界大势浩浩荡荡,一切因变而生,因变而强,唯有顺势前行,没有一劳永逸。当前的任务就是团结带领广大青年在中华民族伟大复兴的历史进程中奋勇前行,在实现“第二个百年”奋斗目标的伟大实践中凝聚青春力量,施展青春才华,实现人生价值。

---

### 参考文献:

- [1]本书编写组.中国共产党简史[M].北京:人民出版社,2021:9.
- [2]习近平在参观《复兴之路》展览时强调承前启后继往开来继续朝着中华民族伟大复兴目标奋勇前进[N].人民日报,2012-11-30(1).
- [3]包蕾萍.深度现代化:80后90后群体的价值冲突与认同[J].中国青年研究,2019(8):47-55.
- [4]刘佳.青年共同体建构的制度逻辑——兼论中国共产党青年工作制度体系的百年发展与政治启示[J].青年发展论坛,2021(1):15-25.

(责任编辑:张云霞)